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JAK POLACY MIESZKAJĄ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (157), 29 maja - 1 czerwca 2003, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych Polaków (N=1260).

Ponad jedna trzecia Polaków (37%) mieszka - we własnej ocenie -
w  starym budownictwie, a prawie jedna trzecia (31%) mieszkała
w  takim dawniej. Niemal tyle samo osób (32%) nigdy w starym
budownictwie nie mieszkało.

Prawie dwie piąte badanych (38%) uważa, że mieszka w domach
bardzo starych lub dosyć starych. Trochę mniej osób (35%) wystawia
swoim domom ocenę pośrednią („nie takie stare”). Najmniej
respondentów  (27%) to mieszkańcy nowych domów.

W rzeczywistości co piąty dom (20%), w którym mieszkają
respondenci, został wybudowany przed II wojną lub w jej trakcie
albo jeszcze przed końcem I wojny światowej. Nieco ponad jedna
czwarta (26%) to budynki wzniesione w ciągu  dwudziestu pięciu lat
po wojnie, a  dokładnie jedna czwarta (25%) to domy z lat 70.,
a  więc z  okresu wzmożonego budownictwa mieszkaniowego.
Domy z  następnego dziesięciolecia stanowią 16% ogółu siedzib,
a  9% to budynki z najnowszego okresu.

Najwięcej osób (48%) mieszka w domach jednorodzinnych, z tym że
część z nich to domy, w których są co najmniej dwa mieszkania
zajmowane przez rodzinę. Jedna piąta badanych (20%) mieszka
w  domach średniej wielkości, w których liczba mieszkań nie
przekracza dwudziestu, natomiast blisko jedna trzecia (32%) to
mieszkańcy dużych domów, kamienic lub bloków.

Niemal połowa Polaków (49%) mieszka w domach, które są
własnością ich samych lub ich rodziny, a jedna czwarta (24%)
w  budynkach należących do spółdzielni mieszkaniowych. Co
siódmy respondent (14%) ma mieszkanie w budynku komunalnym,
a  co czternasty (7%) - w domu należącym obecnie do wspólnoty
mieszkaniowej. Stosunkowo niewiele osób mieszka w budynkach
mających prywatnych właścicieli (3%), należących do zakładu pracy
(2%) lub o jeszcze innym statusie własnościowym (1%).

Większość budynków mieszkalnych (63%) była remontowana lub
modernizowana. Niemal jedna piąta ankietowanych (19%) mieszka
w domach, które - ich zdaniem - wymagają remontu, a 2% ma
mieszkanie w domach, które są w tak złym stanie, że nie warto ich
już remontować. Tylko co siódmy badany (14%) mieszka
w  budynku nowym lub będącym w dobrym stanie.



W naszym sondażu1 staraliśmy się dowiedzieć, jak mieszkają Polacy - w jakich

domach żyją, jak dużych, kto jest ich właścicielem oraz jak dawno je zbudowano. Chcieliśmy

także uzyskać informacje, jak ankietowani postrzegają domy, w których mieszkają - czy jest

to dla nich „stara” czy „nowa” zabudowa i czy subiektywne odczucia są zbieżne

z  rzeczywistym wiekiem budynków.

Zagadnienia te są wstępem do badania stosunku ludzi do kwestii ratowania starej

zabudowy, ich preferencji, jeśli chodzi o mieszkanie w starym lub nowym budownictwie, oraz

znaczenia, jakie ma dla nich architektoniczny kształt otoczenia, w jakim żyją. Sprawy te

zostaną omówione w odrębnym komunikacie.

W JAKICH DOMACH MIESZKAJĄ POLACY - STARYCH CZY NOWYCH?

Ponad jedna trzecia Polaków (37%) mieszka w starym budownictwie, a prawie jedna

trzecia (31%) mieszkała w takim dawniej. Oczywiście, pojęcie „stare budownictwo” jest

względne, dlatego wyprzedzając bardziej szczegółową analizę tej kwestii możemy dodać, że

z  odpowiedzi na inne pytanie - o wiek zamieszkiwanego budynku - wynika, iż „stare

budownictwo” w opinii badanych, którzy obecnie w swoim odczuciu w takim mieszkają, to

przede wszystkim budynki powstałe przed II wojną światową lub w czasie jej trwania (przed

I  wojną - 15%, po I wojnie aż do końca II wojny - 36%). Jednak dla części spośród

mieszkańców „starego budownictwa” należą do niego również budynki zbudowane już po

wojnie, ale przed 1960 rokiem (22%), a nawet powstałe później - w latach sześćdziesiątych

(13%), siedemdziesiątych (6%), czy - w sporadycznych przypadkach - w latach

osiemdziesiątych (1%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (157) przeprowadzono w dniach 29 maja - 1 czerwca 2003 roku
na liczącej 1260 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski. Radą i pomocą
w przygotowaniu pytań służyła nam dr Ewa Kaltenberg-Kwiatkowska, która jest ich współautorką.
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RYS. 1. CZY MIESZKA PAN(I) OBECNIE ALBO MIESZKAŁ(A) PAN(I) DAWNIEJ W STARYM

BUDOWNICTWIE?
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37%

32%

31%

Tak, mieszkam obecnie

Tak, mieszkałem(am)
dawniej, ale już nie mieszkam

Nie, nigdy nie mieszkałem(am)
w starym budownictwie 

W „starym budownictwie” - jak można było oczekiwać - częściej żyją mieszkańcy wsi

i małych miast, ankietowani mniej wykształceni, w starszym wieku, mający złe warunki

materialne i niskie dochody na osobę (zob. tabele aneksowe). Im wyższe wykształcenie,

większe miejsce zamieszkania czy lepsza sytuacja materialna, tym więcej badanych deklaruje,

że kiedyś mieszkali w starym budownictwie, ale obecnie już w nim nie mieszkają. Częściej

mieszkały w takim budownictwie także osoby w średnim i starszym wieku (mające 35

i  więcej lat).

Im młodsi są ankietowani, tym częściej deklarują, że nigdy nie mieszkali w starym

budownictwie; liczba takich osób rośnie także wraz z poziomem wykształcenia i oceną

własnych warunków materialnych. W grupach społeczno-zawodowych najwyższy ich odsetek

występuje wśród uczniów i studentów.

Dla sprawdzenia, co właściwie ankietowani mają na myśli, gdy mówią o „starym

budownictwie” czy o „starej i nowej zabudowie”, najpierw prosiliśmy ich o ocenę wieku

budynku, w którym mieszkają, a następnie o określenie, kiedy on został wybudowany. Ze

skrzyżowania odpowiedzi możemy zorientować się, o jak stare w rzeczywistości budynki

chodzi, gdy określa się je jako np. „bardzo stare” czy „dosyć stare” albo „raczej nowe”. Zanim

jednak do tego przejdziemy, warto zobaczyć, jak badani oceniają wiek swoich domów.
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Czy dom, w którym Pan(i) mieszka na stałe (lub od dłuższego czasu), jest stary czy nowy?

Bardzo stary 15%
Dosyć stary 23%
Nie taki stary 35%
Raczej nowy 23%
Zupełnie nowy 4%
     Trudno powiedzieć 0%

Prawie dwie piąte badanych (38%) uważa, że mieszka w domach bardzo starych lub

dosyć starych. Trochę mniej osób (35%) wystawia budynkom, w których mieszka, ocenę

pośrednią, uważając je za „nie takie stare”. Najmniej respondentów mieszka w nowych

domach (w sumie 27%, z wyraźną dominacją „raczej nowych”).  Jak widać, odsetki tych,

którzy wcześniej stwierdzili, że mieszkają w starym budownictwie, oraz oceniających, że ich

domy są stare, niemal się nie różnią.

Mieszkanie w „starych” lub „nowych” domach powiązane jest przede wszystkim

z  wykształceniem i sytuacją materialną - im wyższy poziom wykształcenia, a także im lepsza

sytuacja materialna, tym częściej domy, w których mieszkają ankietowani, są - w ich ocenie -

nowe, a nie stare. W domach „zupełnie nowych” najczęściej mieszkają pracujący na własny

rachunek poza rolnictwem (11%) oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (9%).

Biorąc pod uwagę rzeczywisty wiek budynków można stwierdzić, że jedna piąta

domów (20%), w których mieszkają respondenci, to stare domy wybudowane przed II wojną

lub w jej trakcie. Sporo z nich powstało jeszcze przed końcem I wojny światowej.

Nieco ponad jedna czwarta (26%) to budynki wzniesione w ciągu dwudziestu pięciu

lat po wojnie, do końca lat sześćdziesiątych, a dokładnie jedna czwarta (25%) to domy z lat

siedemdziesiątych, a więc z okresu „fabryk domów” i wzmożonego budownictwa

mieszkaniowego. Budynki z następnego dziesięciolecia stanowią już mniejszy odsetek (16%),

a w domach z najnowszego okresu, po przekształceniach ustrojowych, mieszka w sumie

co  jedenasty ankietowany (9%). Większość Polaków mieszka więc w budynkach powstałych

po II wojnie światowej.
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Jak dawno wybudowano dom, w którym Pan(i) mieszka?

Na początku XX wieku - przed końcem I wojny światowej - lub wcześniej,
jeszcze w XIX wieku 6%

Po I wojnie (tzn. po roku 1918), ale jeszcze przed II wojną (przed 1939 rokiem)
lub w czasie jej trwania 14%

Już po wojnie, ale przed 1960 rokiem 11%

W latach sześćdziesiątych (1960-69) 15%

W latach siedemdziesiątych (1970-79) 25%

W latach osiemdziesiątych (1980-89) 16%

Po roku 1989, ale nie później niż w roku 1999 8%

Zupełnie niedawno (oddany do użytku w roku 2000 lub później) 1%

     Nie wiem, trudno powiedzieć 3%

W domach starych - sprzed wojny - częściej mieszkają ludzie na wsi oraz w miastach

małych i  średniej wielkości (do 100 tys. mieszkańców), częściej też osoby z wykształceniem

tylko podstawowym lub zasadniczym zawodowym, zwłaszcza renciści i bezrobotni. Im gorsza

sytuacja materialna ankietowanych, tym częściej mieszkają oni w starych budynkach (zob.

tabele aneksowe). W przypadku domów powstałych po wojnie, ale przed 1960 rokiem,

wyraźnie widać, że częściej mieszkają w nich osoby mniej wykształcone i starsze.

Trochę inaczej jest z domami wybudowanymi w latach sześćdziesiątych -  nie ma tak

wyraźnych związków między zamieszkiwaniem w nich a poziomem wykształcenia

ankietowanych, sytuacją materialną czy innymi czynnikami, ale częściej w takich budynkach

żyją mieszkańcy największych miast oraz osoby najstarsze (w wieku 65 i więcej lat). Nie ma

też dużych różnic wśród mieszkańców budynków pochodzących z lat siedemdziesiątych, ale

mniej jest takich osób na wsi i trochę więcej wśród tych, którzy mają średnie lub wyższe

wykształcenie. W takich budynkach mieszka także najwięcej osób spośród niepracujących

gospodyń domowych oraz emerytów.

W domach zbudowanych w latach osiemdziesiątych najczęściej żyją mieszkańcy miast

średniej wielkości i dużych, ale nie największych (od 20 tys. do 500 tys. ludności). Częściej
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też osoby z wykształceniem średnim lub wyższym i dobrze oceniające swoje warunki

materialne; zarówno młode, jak i w średnim wieku - ale nie najstarsze. Są wśród nich

najczęściej przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, ale prawie równie wysoki jest

odsetek robotników niewykwalifikowanych czy pracowników fizyczno-umysłowych i innych

grup społeczno-zawodowych - z wyjątkiem niepracujących oraz, szczególnie, osób

pracujących na własny rachunek poza rolnictwem, których odsetek jest znacząco niższy (zob.

tabele aneksowe).

W najnowszym budownictwie - z lat dziewięćdziesiątych i ostatnich - wyraźnie

częściej niż inni mieszkają przedstawiciele pracujących na własny rachunek oraz kadry

kierowniczej i inteligencji. Odsetek mieszkańców takich budynków wzrasta wraz z poziomem

wykształcenia ankietowanych. Więcej też jest wśród nich, oczywiście, osób dobrze

oceniających warunki materialne swoich gospodarstw domowych niż uważających je za złe.

Po omówieniu wieku budynków, w których mieszkają ankietowani, możemy wrócić

do kwestii tego, co rozumieją oni przez „stare” bądź „nowe” budownictwo. Jak widać

z  danych zawartych w poniższej tabeli, subiektywne oceny wieku zamieszkiwanych domów

są wyraźnie i silnie skorelowane z ich rzeczywistym wiekiem2.

Tabela 1

Czy dom,
w którym Pan(i)

Jak dawno wybudowano dom, w którym Pan(i) mieszka?

mieszka, jest
stary czy nowy?

Przed
końcem
I wojny

Po I wojnie
- do końca
II  wojny

Po II wojnie,
ale przed
1960 r.

W latach
60.

W latach
70.

W latach
80.

Po 1989,
ale przed
1999

W latach
2000-03

Nie
wiem

w procentach

Bardzo stary 31 47 13 - 1 - - - 8

Dosyć stary 5 26 24 24 16 1 - - 4

Nie taki stary - 2 9 23 43 16 3 - 4

Raczej nowy - - 2 4 29 44 19 - 2

Zupełnie nowy - - - 2 4 8 68 18 -

Trudno
powiedzieć - - - - - - 37 - 63

                                                
2 Wartość współczynnika korelacji tau b Kendalla wynosi 0,707.
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Badani, którzy uznali, że mieszkają w „zupełnie nowym” budynku, prawie wszyscy -

z  nielicznymi wyjątkami (podstawą procentowania są 53 takie osoby, więc 8% to tylko

4  osoby) - mają mieszkania w nowych domach, wybudowanych po 1989 roku. Ci spośród

ankietowanych, którzy uznali, że ich domy są „raczej nowe”, najczęściej mieszkają

w  budynkach wybudowanych w latach osiemdziesiątych, a spora część z nich w jeszcze

nowszych - z lat dziewięćdziesiątych. Niewielu określiło w ten sposób domy wybudowane

wcześniej - przed 1970 rokiem.

Ocena pośrednia wieku zamieszkiwanego domu - „nie taki stary” - odnosiła się

najczęściej do budynków z lat siedemdziesiątych, a następnie pochodzących z lat

sześćdziesiątych, ale do tej grupy część ankietowanych zaliczała także budynki nowsze

(wybudowane w latach 80.) lub starsze, pochodzące sprzed 1960 roku. Widać więc, że

respondenci mieli trudności z jednoznacznym zakwalifikowaniem swoich domów do

„starych” lub „nowych”, zwłaszcza tych z  lat sześćdziesiątych i siedemdziesiątych - jak

wynika z analiz, większość osób mieszkających w domach wybudowanych w tych latach

uważa je za „nie takie stare”.

Dodajmy przy okazji, że najmniej kłopotów z zaliczeniem do określonej kategorii

mieli respondenci, co zrozumiałe, w przypadku budynków sprzed końca I wojny światowej,

czyli „bardzo starych”, oraz oddanych do użytku w ostatnich latach (od 2000 roku), a więc

„zupełnie nowych”.

Domy uważane przez ankietowanych za „dosyć stare” to budynki z wielu okresów

budownictwa. Najczęściej są to budynki powstałe w  okresie międzywojennym, powojennym

oraz w latach sześćdziesiątych (jednak sporo osób zaliczyło do tej kategorii także domy

młodsze, z lat siedemdziesiątych) oraz oczywiście te, które zostały wybudowane przed

końcem I wojny światowej.

Do „bardzo starych” zaliczano najczęściej - zgodnie z ich metryką - domy najstarsze

i  sprzed końca II wojny światowej. Jednak część mieszkańców budynków z lat powojennych

także uważa je obecnie za bardzo stare.
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RODZAJ, WIELKOŚĆ I STAN ZAMIESZKIWANYCH BUDYNKÓW

Najwięcej ankietowanych (48%) mieszka w domach jednorodzinnych, z tym że część

z nich to domy, w których są co najmniej dwa mieszkania zajmowane przez rodzinę. Jedna

piąta respondentów (20%) mieszka w domach średniej wielkości, w których liczba mieszkań

nie  przekracza dwudziestu, natomiast blisko jedna trzecia (32%) to mieszkańcy dużych

domów, kamienic czy bloków.

CBOS

Jaki jest dom (budynek), w którym Pan(i) mieszka?

Dom jednorodzinny ze wspólnym jednym mieszkaniem 36%

Dom jednorodzinny, ale ma kilka (więcej niż jedno) oddzielnych mieszkań,
używanych przez osoby spokrewnione, np. rodziców i dorosłe dzieci z rodzinami 12%

Dom zamieszkany przez kilka (do 10) rodzin 12%

Dom większy, ale mający  nie więcej niż 20 mieszkań 8%

Dom, który ma więcej niż 20 mieszkań, ale nie więcej niż 50 16%

Jeszcze większy budynek (więcej mieszkań) 16%

     Nie wiem dokładnie, trudno powiedzieć 0%

Domy jednorodzinne zajmują przede wszystkim mieszkańcy wsi i małych miast, nieco

częściej niż inni osoby mniej wykształcone, mające złe warunki materialne, a spośród grup

społeczno-zawodowych - rolnicy i renciści, ale także pracujący na własny rachunek poza

rolnictwem (zob. tabele aneksowe).

Natomiast im wyższy poziom wykształcenia, lepsze warunki materialne, a także im

większa miejscowość, tym więcej osób mieszkających w dużych blokach czy kamienicach.

Niemal połowa Polaków (49%) mieszka w domach, które są własnością ich samych

lub ich rodziny, a jedna czwarta (24%) - w budynkach należących do spółdzielni

mieszkaniowych. Co siódmy respondent (14%) ma mieszkanie w budynku komunalnym, a co
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czternasty (7%) - w  domu należącym obecnie do wspólnoty mieszkaniowej. Stosunkowo

niewiele osób mieszka w budynkach mających prywatnych właścicieli albo należących do

zakładu pracy.

Warto zauważyć, że respondenci z wyższym wykształceniem, a także żyjący

w  dobrych warunkach materialnych, rzadziej niż inni mieszkają we własnych domach oraz

w  budynkach komunalnych, częściej zaś w należących do wspólnot i spółdzielni

mieszkaniowych. Oczywiście, im większa miejscowość, tym więcej osób mieszkających

w  budynkach spółdzielczych, a  mniej - we własnych domach.

CBOS

Kto jest właścicielem domu, budynku, w którym Pan(i) mieszka?

Własność Pana(i) lub Pana(i) rodziny 49%

Własność prywatna, ale nie należy do Pana(i) ani Pana(i) rodziny 3%

Budynek spółdzielczy (lokatorski lub własnościowy) 24%

Budynek należący do wspólnoty mieszkaniowej 7%

Budynek komunalny (należy do gminy, miasta) 14%

Budynek zakładowy (właścicielem jest zakład pracy) 2%

Inna sytuacja (np. budynek wybudowany przez prywatnego inwestora -
developera, a mieszkania są wykupione lub wynajmowane albo budynek
wybudowany przez TBS) 1%

     Trudno powiedzieć, nie wiem 1%

Większość budynków, w których mieszkają respondenci, była remontowana lub

modernizowana (63%). Niemal jedna piąta ankietowanych (19%) mieszka w budynkach,

które - ich zdaniem - wymagają remontu, ale go nie przeprowadzono, a co pięćdziesiąty ma

mieszkanie w domu, który jest w tak złym stanie, że nie warto go już remontować. Tylko

co  siódmy badany (14%) mieszka w  budynku nowym lub znajdującym się w dobrym stanie.
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CBOS

Czy dom, w którym Pan(i) mieszka, był remontowany lub modernizowany
(np. wymieniano, ulepszano dach, remontowano klatki schodowe, doprowadzano
lub wymieniano instalacje wodne, gazowe, kanalizację lub wykonywano inne prace)?

Tak - był remontowany i modernizowany 63%
Nie - nic nie robiono (nie było takiej potrzeby), bo to budynek w dobrym stanie
(lub nowy) 14%
Nie - nic nie robiono, chociaż wymaga remontu 19%
Nie - ten budynek jest w takim złym stanie, że już nie warto go remontować 2%
     Nie wiem, trudno powiedzieć 1%

Domy już wyremontowane wybudowano najczęściej w latach 1970-1979 oraz

w  dekadach wcześniejszej i późniejszej, natomiast wymagające remontu to na ogół domy

zbudowane wcześniej. Budynki najstarsze, pochodzące sprzed wojny lub z okresu tuż po

wojnie, to najczęściej takie, których już - zdaniem ich mieszkańców - nie warto remontować.

Do najczęściej remontowanych należą domy jednorodzinne oraz duże bloki.

Jednocześnie domy jednorodzinne stanowią najliczniejszą grupę wśród wymagających

naprawy. Rozsypujące się domy, których nie warto remontować, to na ogół budynki niezbyt

duże, liczące do dziesięciu mieszkań.

Jak łatwo się domyślić, w domach wymagających remontu częściej mieszkają osoby

mniej wykształcone i gorzej sytuowane, ale częściej też kobiety niż mężczyźni (zob. tabele

aneksowe).

Opracował

 Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy mieszka Pan(i) obecnie albo mieszkał(a) Pan(i) dawniej
w starym budownictwie? 1 - Tak, mieszkam obecnie; 2 - Tak,
mieszkałem(am) dawniej, ale już nie mieszkam; 3 - Nie, nigdy
nie mieszkałem(am) w starym budownictwie

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 37 31 32 1260

Płeć
Mężczyźni 34 33 33 602
Kobiety 39 30 31 658

Wiek
18-24 lat 30 15 55 190
25-34 36 22 42 222
35-44 38 30 32 210
45-54 33 41 26 259
55-64 40 37 23 144
65 lat i więcej 44 40 16 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 27 29 480
Miasto do 20 tys. 37 30 33 122
20-100 tys. 33 33 34 267
101-500 tys. 32 32 36 233
501 tys.i więcej mieszk. 28 41 30 158

Wykształcenie
Podstawowe 48 32 20 378
Zasadnicze zawodowe 40 29 31 352
Średnie 29 30 41 404
Wyższe 17 42 41 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 49 37 93
Prac.umysł.niż.szczebla 24 29 47 93
Pracownicy fiz.- umysł. 42 23 36 91
Robotnicy wykwalifikowani 28 30 42 108
Robotnicy niewykwalifik. 39 29 32 55
Rolnicy 28 29 43 73
Pracujący na własny rach. 39 37 24 48

Bierni zawodowo
Renciści 47 35 18 148
Emeryci 40 41 19 252
Uczniowie i studenci 23 16 61 98
Bezrobotni 57 19 24 141
Gospodynie domowe i inni 42 25 32 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 29 33 38 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 24 40 36 100

sekt. pryw. poza rolnict. 32 28 40 224
prywatnym gosp. rolnym 25 28 47 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 52 29 19 138
300-399 46 22 32 111
400-599 44 26 30 195
600-800 37 34 29 207
Powyżej 800 zł 24 45 31 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 50 27 23 418
Średnie 33 34 33 564
Dobre 24 32 44 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 37 29 80
Raz w tygodniu 33 32 35 617
1-2 razy w miesiącu 39 20 40 173
Kilka razy w roku 46 31 22 241
W ogóle nie uczestniczy 36 36 28 146

Poglądy polityczne
Lewica 36 32 31 236
Centrum 33 33 35 391
Prawica 30 37 33 265
Trudno powiedzieć 46 25 29 365
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Tabela 2. Proszę powiedzieć, czy dom, w którym Pan(i) mieszka na stałe (lub od dłuższego czasu),
jest stary czy nowy?

(%)

Bardzo Dosyć Nie taki Raczej Zupełnie Trudno Liczba
stary stary stary nowy nowy powiedzieć osób

Ogółem 15 23 35 23 4 0 1258

Płeć
Mężczyźni 14 22 35 24 5 1 600
Kobiety 16 25 35 21 3 0 658

Wiek
18-24 lat 10 19 35 30 6 0 190
25-34 14 23 40 19 4 0 222
35-44 14 25 30 24 6 1 210
45-54 16 20 33 26 4 0 258
55-64 17 23 34 20 3 2 144
65 lat i więcej 16 30 35 17 2 0 232

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 26 35 17 4 1 479
Miasto do 20 tys. 18 21 31 24 6 0 121
20-100 tys. 13 22 32 29 4 0 267
101-500 tys. 11 21 38 25 4 0 233
501 tys.i więcej mieszk. 15 22 36 24 3 0 158

Wykształcenie
Podstawowe 19 26 35 18 2 1 377
Zasadnicze zawodowe 19 24 33 20 4 0 352
Średnie 9 23 35 27 6 0 403
Wyższe 7 16 37 31 8 0 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 14 41 31 9 0 93
Prac.umysł.niż.szczebla 11 24 29 31 4 0 93
Pracownicy fiz.- umysł. 11 19 41 26 3 0 91
Robotnicy wykwalifikowani 10 27 33 25 4 1 108
Robotnicy niewykwalifik. 14 29 42 12 3 0 55
Rolnicy 8 23 39 27 4 0 73
Pracujący na własny rach. 8 23 31 26 11 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 24 22 34 15 3 1 146
Emeryci 13 29 36 20 2 0 252
Uczniowie i studenci 3 20 39 33 5 0 98
Bezrobotni 32 26 25 14 3 0 141
Gospodynie domowe i inni 22 15 32 24 6 0 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 21 31 30 8 0 168
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 6 24 38 29 2 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 11 21 39 23 5 1 224
prywatnym gosp. rolnym 6 26 40 25 4 0 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 27 24 19 25 3 1 138
300-399 23 21 36 17 3 0 111
400-599 16 28 39 13 3 0 195
600-800 16 29 29 22 3 0 205
Powyżej 800 zł 9 18 41 28 4 0 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 28 29 19 1 1 418
Średnie 13 24 38 21 5 0 563
Dobre 9 16 36 33 6 0 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 18 38 25 2 0 80
Raz w tygodniu 12 25 34 25 4 0 616
1-2 razy w miesiącu 14 24 35 20 6 0 173
Kilka razy w roku 21 21 36 18 4 1 240
W ogóle nie uczestniczy 16 24 33 23 4 0 146

Poglądy polityczne
Lewica 14 26 37 21 2 0 236
Centrum 15 22 33 24 6 0 390
Prawica 14 15 36 29 6 0 264
Trudno powiedzieć 15 29 34 18 3 1 365
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Tabela 3. Jak dawno wybudowano dom, w którym Pan(i) mieszka? Czy:
1 - na początku XX wieku - przed końcem I wojny światowej - lub wcześniej, jeszcze w XIX wieku;
2 - po I wojnie (tzn. po roku 1918), ale jeszcze przed drugą wojną (przed 1939 rokiem) lub w jej czasie;
3 - już po wojnie, ale przed 1960 rokiem; 4 - w latach 60. (1960-69); 5 - w latach 70. (1970-79);
6 - w latach 80. (1980-89); 7 - po 1989 roku, ale nie później niż w roku 1999; 8 - zupełnie niedawno
(oddany do użytku już w roku 2000 lub później)

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 6 14 11 15 26 16 9 1

Płeć
Mężczyźni 6 12 9 15 27 17 10 1
Kobiety 5 16 13 15 24 15 7 1

Wiek
18-24 lat 4 7 7 15 16 25 14 2
25-34 4 13 6 12 39 14 5 1
35-44 7 17 8 16 23 10 16 2
45-54 8 12 12 8 26 24 9 0
55-64 6 16 14 14 29 13 5 0
65 lat i więcej 5 17 20 24 20 8 2 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 15 16 17 22 12 7 1
Miasto do 20 tys. 9 14 6 10 32 16 11 0
20-100 tys. 5 17 6 9 26 22 11 1
101-500 tys. 3 12 11 16 24 22 6 0
501 tys.i więcej mieszk. 6 8 8 20 31 9 11 3

Wykształcenie
Podstawowe 6 18 19 14 22 12 4 0
Zasadnicze zawodowe 8 15 10 14 25 14 9 1
Średnie 4 11 7 15 29 20 11 1
Wyższe 4 6 4 17 29 22 13 3

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 6 3 14 30 23 18 4
Prac.umysł.niż.szczebla 7 14 3 6 37 18 11 2
Pracownicy fiz.- umysł. 3 13 6 16 28 19 5 0
Robotnicy wykwalifikowani 7 9 7 14 35 16 7 2
Robotnicy niewykwalifik. 8 15 13 14 20 22 7 0
Rolnicy 1 7 15 18 31 18 7 1
Pracujący na własny rach. 6 9 7 13 25 8 31 0

Bierni zawodowo
Renciści 9 21 20 10 19 13 6 0
Emeryci 4 14 16 24 26 10 3 1
Uczniowie i studenci 1 5 8 16 19 26 20 0
Bezrobotni 13 22 12 11 14 14 4 1
Gospodynie domowe i inni 5 21 9 3 31 15 7 3

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 13 4 12 27 20 15 1
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 5 11 4 11 35 25 4 2
sekt. pryw. poza rolnict. 6 10 8 15 30 14 13 2
prywatnym gosp. rolnym 0 6 15 17 34 20 6 1

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 11 17 13 18 14 13 10 1
300-399 9 15 14 18 22 13 6 0
400-599 6 19 13 13 28 13 6 0
600-800 6 15 8 19 29 11 8 1
Powyżej 800 zł 3 9 12 15 28 19 9 1

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 20 15 13 24 12 5 0
Średnie 5 12 10 17 27 15 9 1
Dobre 4 9 6 13 25 23 14 2

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 11 11 23 20 16 7 0
Raz w tygodniu 4 12 11 16 24 18 9 1
1-2 razy w miesiącu 6 12 13 11 33 13 9 1
Kilka razy w roku 9 18 10 11 27 13 7 1
W ogóle nie uczestniczy 5 15 11 14 25 17 9 1

Poglądy polityczne
Lewica 5 15 11 14 27 20 6 0
Centrum 6 13 10 12 29 16 10 1
Prawica 6 11 8 17 25 18 11 1
Trudno powiedzieć 6 15 14 16 22 12 6 1

(continued)
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Tabela 3 (cd.). Jak dawno wybudowano dom,
w którym Pan(i) mieszka?

(%)

Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 4 1260

Płeć
Mężczyźni 3 602
Kobiety 5 658

Wiek
18-24 lat 8 190
25-34 7 222
35-44 2 210
45-54 1 259
55-64 3 144
65 lat i więcej 3 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 480
Miasto do 20 tys. 2 122
20-100 tys. 3 267
101-500 tys. 4 233
501 tys.i więcej mieszk. 4 158

Wykształcenie
Podstawowe 5 378
Zasadnicze zawodowe 4 352
Średnie 3 404
Wyższe 3 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 93
Prac.umysł.niż.szczebla 2 93
Pracownicy fiz.- umysł. 9 91
Robotnicy wykwalifikowani 3 108
Robotnicy niewykwalifik. 0 55
Rolnicy 1 73
Pracujący na własny rach. 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 4 148
Emeryci 2 252
Uczniowie i studenci 5 98
Bezrobotni 9 141
Gospodynie domowe i inni 5 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 3 100
sekt. pryw. poza rolnict. 3 224
prywatnym gosp. rolnym 1 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 4 138
300-399 3 111
400-599 3 195
600-800 4 207
Powyżej 800 zł 4 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 418
Średnie 4 564
Dobre 4 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 80
Raz w tygodniu 4 617
1-2 razy w miesiącu 3 173
Kilka razy w roku 4 241
W ogóle nie uczestniczy 4 146

Poglądy polityczne
Lewica 2 236
Centrum 2 391
Prawica 2 265
Trudno powiedzieć 7 365
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Tabela 4. Proszę powiedzieć, jaki to dom - jaki budynek? Czy jest to:
1 - dom jednorodzinny ze wspólnym jednym mieszkaniem; 2 - dom jednorodzinny, ale ma kilka (więcej niż jedno)
oddzielnych mieszkań, używanych przez osoby spokrewnione, np. rodziców i dorosłe dzieci z rodzinami;
3 - dom zamieszkany przez kilka (do 10) rodzin; 4 - dom większy, ale mający nie więcej niż 20 mieszkań;
5 - dom, który ma więcej niż 20 mieszkań, ale nie więcej niż 50; 6 - jeszcze większy budynek
(więcej mieszkań)

(%)

1 2 3 4 5 6 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 36 12 12 8 16 16 0 1260

Płeć
Mężczyźni 38 10 12 7 14 19 0 602
Kobiety 35 14 12 8 18 14 0 658

Wiek
18-24 lat 38 10 14 2 23 13 0 190
25-34 39 11 13 6 11 19 1 222
35-44 31 16 11 12 16 14 0 210
45-54 33 9 12 12 16 18 0 259
55-64 34 11 14 11 12 17 0 144
65 lat i więcej 43 13 10 4 16 14 0 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 68 18 10 2 1 0 0 480
Miasto do 20 tys. 32 11 13 17 13 14 1 122
20-100 tys. 18 12 15 13 23 19 1 267
101-500 tys. 13 6 14 10 29 28 0 233
501 tys.i więcej mieszk. 8 2 10 6 31 43 1 158

Wykształcenie
Podstawowe 42 16 16 5 12 9 0 378
Zasadnicze zawodowe 38 10 14 10 13 14 0 352
Średnie 32 10 9 9 20 20 0 404
Wyższe 27 9 3 7 22 29 1 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 11 4 7 30 23 2 93
Prac.umysł.niż.szczebla 27 3 7 13 20 29 0 93
Pracownicy fiz.- umysł. 22 15 14 10 13 25 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 33 10 12 11 13 21 0 108
Robotnicy niewykwalifik. 17 3 19 25 19 17 0 55
Rolnicy 68 31 0 0 2 0 0 73
Pracujący na własny rach. 45 20 12 2 8 13 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 48 15 14 4 12 7 0 148
Emeryci 38 11 10 6 18 18 0 252
Uczniowie i studenci 37 8 13 4 22 17 0 98
Bezrobotni 34 9 24 8 15 10 0 141
Gospodynie domowe i inni 40 11 13 10 11 14 0 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 8 9 15 22 22 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 33 5 11 12 19 20 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 29 13 12 7 15 24 0 224
prywatnym gosp. rolnym 69 29 0 0 1 1 0 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 36 16 22 10 11 4 0 138
300-399 34 11 19 6 19 11 0 111
400-599 41 10 12 6 13 18 0 195
600-800 25 12 14 10 15 23 0 207
Powyżej 800 zł 23 8 6 9 26 28 0 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 40 9 15 8 16 12 0 418
Średnie 38 13 10 7 15 16 0 564
Dobre 28 13 10 9 17 22 1 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 14 6 7 15 15 0 80
Raz w tygodniu 43 13 9 7 14 14 0 617
1-2 razy w miesiącu 34 15 14 6 15 16 1 173
Kilka razy w roku 30 10 18 9 16 17 0 241
W ogóle nie uczestniczy 20 5 16 9 25 26 1 146

Poglądy polityczne
Lewica 25 13 15 10 19 18 1 236
Centrum 36 10 11 8 15 20 0 391
Prawica 36 11 7 8 19 19 0 265
Trudno powiedzieć 44 13 14 7 13 9 0 365
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Tabela 5. Kto jest właścicielem tego domu, budynku?
1 - Jest własnością Pana(i) lub Pana(i) rodziny; 2 - Jest własnością prywatną, ale nie należy do Pana(i)
ani Pana(i) rodziny; 3 - To budynek należący do wspólnoty mieszkaniowej; 4 - To budynek spółdzielczy
(lokatorski lub własnościowy); 5 - To budynek komunalny (należy do gminy, miasta); 6 - To jest budynek
zakładowy (właścicielem jest zakład pracy); 7 - Inna sytuacja (np. budynek wybudowany przez prywatnego
inwestora - developera, a mieszkania są wykupione albo wynajmowane, albo budynek wybudowany przez TBS)

(%)

1 2 3 4 5 6 7 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 49 3 7 24 14 2 1 1 1260

Płeć
Mężczyźni 50 3 7 25 11 3 1 1 602
Kobiety 49 2 6 23 16 2 1 1 658

Wiek
18-24 lat 48 1 5 22 18 3 1 1 190
25-34 52 3 6 24 12 1 1 1 222
35-44 48 1 8 22 14 5 1 0 210
45-54 43 3 11 24 15 2 1 1 259
55-64 49 5 3 28 11 1 1 1 144
65 lat i więcej 56 3 4 22 12 1 0 1 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 87 3 4 2 2 1 0 0 480
Miasto do 20 tys. 47 3 7 26 15 2 0 0 122
20-100 tys. 32 1 10 32 17 4 1 2 267
101-500 tys. 19 2 6 40 29 1 2 1 233
501 tys.i więcej mieszk. 10 4 9 51 21 4 0 1 158

Wykształcenie
Podstawowe 57 4 6 15 15 2 0 1 378
Zasadnicze zawodowe 51 2 6 21 15 3 1 1 352
Średnie 44 2 7 29 14 2 1 0 404
Wyższe 37 1 10 40 8 1 2 2 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 0 9 41 6 2 3 1 93
Prac.umysł.niż.szczebla 33 1 12 34 15 4 2 0 93
Pracownicy fiz.- umysł. 34 2 9 30 18 3 2 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 43 3 10 29 12 2 1 1 108
Robotnicy niewykwalifik. 23 5 13 33 21 5 0 0 55
Rolnicy 98 0 0 2 0 0 0 0 73
Pracujący na własny rach. 66 3 0 15 14 2 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 66 4 2 14 11 1 1 1 148
Emeryci 49 4 4 28 14 1 0 1 252
Uczniowie i studenci 46 1 6 27 17 2 0 2 98
Bezrobotni 46 3 7 14 25 5 0 1 141
Gospodynie domowe i inni 52 1 14 14 13 3 1 0 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 30 2 7 39 15 4 2 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 38 4 16 27 11 3 1 0 100
sekt. pryw. poza rolnict. 45 2 8 28 14 1 1 1 224
prywatnym gosp. rolnym 98 0 0 2 0 0 0 0 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 53 3 7 14 19 3 0 2 138
300-399 50 2 6 17 19 4 1 2 111
400-599 51 3 7 20 16 2 1 0 195
600-800 37 4 6 33 15 3 2 0 207
Powyżej 800 zł 32 2 10 39 14 1 1 0 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 3 6 20 18 2 1 1 418
Średnie 52 3 5 23 13 2 1 1 564
Dobre 44 2 10 30 11 2 1 1 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 3 4 20 13 0 0 0 80
Raz w tygodniu 57 2 5 22 11 2 1 1 617
1-2 razy w miesiącu 50 3 7 25 10 2 1 2 173
Kilka razy w roku 41 4 11 21 18 4 0 1 241
W ogóle nie uczestniczy 25 2 9 36 24 1 3 0 146

Poglądy polityczne
Lewica 41 3 9 30 14 1 1 1 236
Centrum 49 2 8 24 14 2 1 0 391
Prawica 47 2 6 30 10 3 1 1 265
Trudno powiedzieć 57 3 5 16 16 2 1 1 365
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Tabela 6. Czy dom, w którym Pan(i) mieszka był remontowany lub modernizowany (np. wymieniano,
ulepszano dach, remontowano klatki schodowe, doprowadzano lub wymieniano instalacje
wodne, gazowe, kanalizację lub wykonywano inne prace)? 1 - Tak, był remontowany
lub modernizowany; 2 - Nie, nic nie robiono (nie było takiej potrzeby), bo to budynek
w dobrym stanie (lub nowy); 3 - Nie, nic nie robiono, chociaż wymaga remontu;
4 - Nie, ten budynek jest w takim złym stanie, że już nie warto go remontować

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 63 14 19 2 1 1260

Płeć
Mężczyźni 67 16 14 2 1 602
Kobiety 60 13 24 2 1 658

Wiek
18-24 lat 62 18 16 3 1 190
25-34 60 14 21 2 3 222
35-44 61 17 20 1 0 210
45-54 64 13 18 3 1 259
55-64 66 12 19 2 1 144
65 lat i więcej 67 12 19 1 1 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 17 18 2 0 480
Miasto do 20 tys. 66 20 13 0 0 122
20-100 tys. 61 11 24 1 2 267
101-500 tys. 62 11 24 2 1 233
501 tys.i więcej mieszk. 65 13 11 6 4 158

Wykształcenie
Podstawowe 57 13 26 3 1 378
Zasadnicze zawodowe 67 11 19 1 1 352
Średnie 67 16 13 2 1 404
Wyższe 58 22 15 0 4 126

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 23 17 1 3 93
Prac.umysł.niż.szczebla 66 11 19 0 4 93
Pracownicy fiz.- umysł. 61 14 20 1 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 74 8 14 3 0 108
Robotnicy niewykwalifik. 57 14 28 2 0 55
Rolnicy 55 28 18 0 0 73
Pracujący na własny rach. 66 15 9 9 1 48

Bierni zawodowo
Renciści 66 11 20 2 1 148
Emeryci 68 12 18 1 1 252
Uczniowie i studenci 71 18 9 0 2 98
Bezrobotni 53 11 29 7 0 141
Gospodynie domowe i inni 52 21 25 0 0 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 63 16 20 1 1 169
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 61 14 20 3 3 100
sekt. pryw. poza rolnict. 68 12 14 3 3 224
prywatnym gosp. rolnym 55 28 17 0 0 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 58 16 21 5 0 138
300-399 61 10 26 3 0 111
400-599 64 12 21 1 2 195
600-800 66 12 20 1 1 207
Powyżej 800 zł 72 9 16 2 1 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 58 12 25 4 1 418
Średnie 65 15 17 1 2 564
Dobre 68 16 14 0 1 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 13 17 2 2 80
Raz w tygodniu 63 16 19 1 1 617
1-2 razy w miesiącu 65 15 14 5 1 173
Kilka razy w roku 62 12 23 3 1 241
W ogóle nie uczestniczy 61 13 21 3 2 146

Poglądy polityczne
Lewica 70 10 17 2 1 236
Centrum 64 14 19 3 0 391
Prawica 65 18 13 2 3 265
Trudno powiedzieć 57 15 25 2 2 365


